

# 习近平在江苏调研时要求 主动把握新常态 努力建设新江苏

## 总书记对江苏经济社会发展取得的成绩和各项工作给予肯定

据新华社南京12月14日电(记者霍小光、王骏勇)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在江苏调研时强调,要全面贯彻党的十八大和十八届三中全会、四中全会精神,落实中央经济工作会议精神,主动把握和积极适应经济发展新常态,协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党,推动改革开放和社会主义现代化建设迈上新台阶。

12月13日至14日,参加南京大屠杀死难者国家公祭仪式后,习近平在江苏省委书记罗志军、省长李学勇陪同下,来到南京和镇江,深入科研院所、企业、乡村、农户考察,就经济社会发展情况进行调研。

**考察期间,习近平听取了江苏省委和省政府的工作汇报,对江苏经济社会发展取得的成绩和各项工作给予肯定。习近平指出,希望江苏的同志认真落实中央各项决策部署,紧紧围绕率先全面建成小康社会、率先基本实现现代化的光荣使命,努力建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新江苏。**

习近平强调,把经济发展抓好,关键还是转方式、调结构,推动产业结构加快向中低端向中高端迈进。要以只争朝夕的紧迫感,切实把创新抓出成效,强化科技同经济对接、创新成果同产业对接、创新项目同现实生产力对接、研发人员创新劳动同其利益收入对接,形成有利于出创新成

果、有利于创新成果产业化的新机制。要努力在全面深化改革中走在前列,把中央通过的各项改革方案落到实处,大胆探索,勇于实践,积极试点,积累经验。要增强出口竞争力,增创开放型经济新优势,拓展对内对外开放新空间。

习近平指出,没有农业现代化,没有农村繁荣富强,没有农民安居乐业,国家现代化是不完整、不牢固的。发达地区在这方面一定要带好头、领好向,把工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展真正落到实处。做好各项工作,必须有强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力的支撑,加强文化建设要有主心骨,社会主义核心价值观要广泛宣传教育、广泛深

索实践,使社会主义核心价值观成为引导人们前进的强大精神动力。要像抓经济建设一样抓民生保障,像落实发展指标一样落实民生任务,民生工作面广、量大、头绪多,一定要注重稳定性、连续性、累积性,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,一任接着

一任做。习近平强调,全面从严治党是推进党的建设新的伟大工程的必然要求。从严治党的重点,在于从严管理干部,要做到管理全面、标准严格、环节衔接、措施配套、责任分明。从严治党是全党的共同任务,需要大气候,也需要小气候。各级党组织要主动思考、主动作为,通过营造良好小气候促进大气候进一步形成。



新华通讯社重点报刊

第5522期  
总第6488期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

本报法律顾问

北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# 以开放促改革 加快构建开放型经济新体制

提要

习近平总书记在主持中共中央政治局第十九次集体学习时强调,站在新的历史起点上,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须适应经济全球化新趋势、准确判断国际形势新变化、深刻把握国内改革发展新要求,以更加积极有为的行动,推进更高层次的对外开放,加快实施自由贸易区战略,加快构建开放型经济新体制,以对外开放的主动赢得经济发展的主动、赢得国际竞争的主动。

慎海雄

## 加快形成更高水平的 开放格局

既需要加大力度深化内部各项改革,对“险滩”“硬骨头”实施正面攻坚,也迫切需要通过更大力度、更宽领域、更高水平的开放

更大力度、更宽领域、更高水平的开放,加快形成更高水平的开放格局。习近平总书记关于加快构建开放型经济新体制的最新论述,对于我们在全面深化改革进程中,以开放促改革、促发展,以对外开放的主动赢得经济发展的主动、赢得国际竞争的主动,具有重大指导意义。

## 上海自贸区建设,中央 在新形势下面向世界的 主动试验

是中央从全局战略高度谋划的改革开放大棋局中,既谋子又谋势的一招“先手棋”,也是在新的历史阶段以开放倒逼改革的一个压力测试平台

开放倒逼改革,是我国改革不断取得成功的重要经验。从上世纪80年代深圳特区“杀出一条血路”,成为我国对外开放的试验田,到上世纪90年代初期,中央决定开发开放浦东,开放倒逼改革的层级进一步跃升,我们开放的脚步从来没有停歇。进入新世纪,2001年中国加入世贸组织,纳入经济全球化轨道,对接WTO规则带动了实际性的改革举措;上海自贸区建设,则是中央在新形势下面向世界的主动试验。就这样,30多年来我们按照从沿海到内地的梯度开放战略,开放空间从经济特区到沿海港口城市再到沿江、沿边及内陆省会城市;开放范围从贸易领域到投资领域,开放内容从商品市场到要素市场;开放维度从经济活动到社会服务,实现对内对外开放相互促进,引进来与走出去有机结合,开放广度和深度前所未有。

开放的前提是参与,参与的前提是适应,适应的前提是改革。设立自贸区,是中央从全局战略高度谋划的改革开放大棋局中,既谋子又谋势的一招“先手棋”,也是在新的历史阶段以开放倒逼改革的一个压

力测试平台,其核心目标是改革开放、制度创新,努力探索形成与国际通行规则相衔接的制度规则体系和政府监管体系,为全面深化改革积累可复制、可推广的经验。

今天,站在更高水平上推进对外开放,已经成为全面深化改革的重要突破口和强有力的抓手。经过30多年的改革开放,我国经济正在实行从引进来到引进来和走出去并重的重大转变,已经出现了市场、资源能源、投资“三头”对外深度融合的新局面。加快实施自由贸易区战略,加快构建开放型经济新体制,就是以习近平总书记为总书记的党中央适应经济全球化新趋势、准确判断国际形势新变化、深刻把握国内改革发展新要求所作出的重大决策。

## 力争成为新一轮国际 竞争中规则的制定者

我们不可能闭门造车、关起门来搞建设,必须“因势而谋、顺势而动、顺势而为”,持续深化开放,使中国经济更深度地融入全球经济,在经济全球化的进程中抢占先机、赢得主动

“夫道有因有循,有革有化。”事物发展变化的规律不会一成不变,在以互联网为代表的新工业革命和新的科技革命风起云涌的今天,全球已经成为名副其实的“地球村”,各国各地区间经济、科技、文化联系日益紧密。在这样的背景下,我们不可能闭门造车、关起门来搞建设,必须“因势而谋、顺势而动、顺势而为”,持续深化开放,使中国经济更深度地融入全球经济,在经济全球化的进程中抢占先机、赢得主动。

“时者,难得而易失也。”多边贸易体制和区域贸易安排是驱动经济全球化向前发展的两个轮子。经济全球化新趋势,对于开启全面深化改革的当代中国而言是又一个历史性机

遇。当今世界,在话语权、标准权、游戏规则制定权等方面,越早参与、越早做决断,就越主动、越受益。随着新兴经济体的壮大、新科技革命的出现和经济全球化的提速,全球贸易和投资规则正在剧烈重构。这“最大的一轮重构”主要表现在:规则谈判的平台由以往的多边关系平台向伙伴关系平台转移,规则谈判的重心从贸易规则向投资规则、货物贸易向服务贸易、实体经济向数字贸易、关税壁垒向监管壁垒、边境措施向境内措施、自由贸易向公平贸易、经济标准向价值标准等所谓21世纪新议题转移。以东亚地区的经济一体化趋势为例,除了中日韩自贸协定(FTA)谈判,还有跨太平洋伙伴关系协议(TPP)、区域全面经济伙伴关系(RCEP),以及东盟与中日韩(10+3)自贸等,无不是经济全球化趋势下的新特点。面对世界经济新的历史转折,面对全球贸易、投资规则重构的巨大变化,我们必须主动作为、乘势而上,紧紧抓住和用好这一宝贵的战略机遇期,以大气谦和、海纳百川的气度,以壮士断腕的决心和勇气,敢于拿出实质性开放新举措,力争成为新一轮国际竞争中各项规则的制定者、引领者。

## 加快实施自由贸易区战略

善于通过自由贸易区建设增强我国国际竞争力,在国际规则制定中发出更多中国声音、注入更多中国元素,维护和拓展我国发展利益

“独学而无友,则孤陋而寡闻。”改革开放是向世界开放学习的事业,关起门来搞建设不可能成功。“满招损,谦受益。”只有不封闭、不僵化,打开大门搞建设、谋发展,更加注重学习吸收世界各国人民创造的优秀文明成果,同世界各国相互借鉴、取长补短,改革开放才能跃上更高的水平。当前,经济全球化趋势也使世界上的主要自贸区发生一系

列深刻变革。如从货物贸易为主,向货物贸易、服务贸易并重转变,且更加注重服务贸易发展;由贸易功能为主,向贸易功能与投资功能并重转变,更加注重投资自由化便利化;由在岸业务为主,向在岸业务与离岸业务并重转变,更加注重离岸功能的拓展;由贸易自由政策为主向贸易自由、投资自由、金融自由政策联动转变等。对此,习总书记鲜明地指出,我们要加快实施自由贸易区战略,发挥自由贸易区对贸易投资的促进作用,更好帮助我国企业开拓国际市场,为我国经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。加快实施自由贸易区战略,是我国积极参与国际经贸规则制定、争取全球经济治理制度性权力的重要平台,我们不能当旁观者、跟随者,而是要做参与者、引领者,善于通过自由贸易区建设增强我国国际竞争力,在国际规则制定中发出更多中国声音,注入更多中国元素,维护和拓展我国发展利益。

习总书记指出,中国全面深化改革,就要激发市场蕴藏的活力,就要为创新拓宽道路,就要推进高水平对外开放,就要增进人民福祉、促进社会公平正义。全面深化改革,时刻考验着我们的治理能力和治理水平,考验着每个党员干部的聪明才智。“不拒众流,方为江海。”对外开放,必须首先推进人的对外开放,各级领导干部尤其要在眼界上、思想上、知识上、技术上走向开放,通过学习和应用世界先进知识、技术和规则,不断把整个对外开放提高到新的水平。如果思想禁锢、心胸封闭,就不可能有真正的对外开放。全党同志要牢记习总书记的指示,加强顶层设计、谋划大棋局,既要谋子更要谋势。要以更加积极有为的行动,推进更高层次的对外开放,加快实施自由贸易区战略,加快构建开放型经济新体制,全力将改革开放推向新境界,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供不竭动力。

(作者为新华社副社长)